
A FILOZÓFIA NÉHÁNY KÉRDÉSÉ A XI. KONGRESSZUS 
UTÁN 

P O Z S G A Y I M R E 

Nincs ma fontosabb ügye a magyar filozófiának, mint feltárni a párt 
XI. kongresszusának határozatából ráháruló feladatokat. Filozófusok, 
társadalomtudósok, politikusok együttgondolkodására, együttműködésére 
van szükség ahhoz, hogy a társadalmi tapasztalatokat és tudományos is-
mereteket szintetizáló kongresszusi határozatok nyomán az újabb társadalom-
tudományi, filozófiai következtetéseket és feladatokat meg lehessen fogal-
mazni. 

A marxista filozófusok számára mindmáig a kérdések kérdése, hogy milyen 
legyen a viszony a szocialista építés gyakorlata és a filozófia között. Az elmélet 
és gyakorlat egységének törvénye — s benne az a követelmény, hogy a fennálló 
valóság objektív realitásként való elismerése járjon együtt a ma létezőnek tuda-
tos gyakorlati meghaladásával — szükségszerűen újra meg újra megoldandó 
feladata mind az elméletnek, mind a gyakorlatnak. A filozófiára nézve ez azt 
jelenti, hogy szüntelenül érvényesíteni kell megismerő-orientáló és ideológiai-
nevelő funkcióját, s a szerves egység és összhang jegyében kell e két feladatot 
teljesítenie. E két leglényegesebb funkciójának működése közben a filozófia 
elvégzi a társadalmi fejlődés szempontjából már meghaladottnak a kritikáját, 
s egyszersmind tudatosítja a fejlődésben az állandó és a változó elemek dialek-
tikáját, terjeszti és megszilárdítja a marxista—leninista világnézetet, a szocia-
lizmus iránti elkötelezettséget. Ma is érvényes tehát a feladat: a filozófia ne csak 
magyarázza a világot, hanem vegyen részt annak megváltoztatásában, fejlesz-
tésében is. Igaz magyarázattal csak így szolgálhat, csak így lehet valóban tudo-
mányos világnézet. 

A párt XI. kongresszusa az újabb elméleti kérdések egész sorát teszi fel a filo-
zófiának, a társadalomtudománynak, miközben jól példázza, hogyan lehet a 
politikai döntésekben létrehozni az elmélet és gyakorlat egységét, hogyan kell 
a közelebbi és távolabbi célok szerves kapcsolatát megteremteni, a nemzet-
közi érvényű alapelveket és tapasztalatokat történelmi sajátosságainknak 
megfelelően alkalmazni, hazánk szocialista fejlődéséből adódó feladatokat a 
szocialista világrendszer nemzetközi összefüggéseibe illeszteni. 

A filozófiai szemlélettől és kutatástól nem lehet idegen egyetlen konkrét 
kérdés sem, most mégis főként a programnyilatkozatból következő tennivalók-
ról szeretnék szólni. 

Az MSZMP új programnyilatkozata a marxista—leninista elmélet alkalmazá-
sával készült politikai dokumentum, amely hitelesen foglalja össze a történel-
mileg megtett utat, vonja le a tanulságokat és jelöli meg a célt. Tükröződik 
benne a párt munkastílusa, vezetési módszere, a tömegkapcsolatok elmélyíté-
sének, a társadalmi egység további erősítésének a szándéka. Pártunknak ez a 
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nagy jelentőségű dokumentuma az egész nép programja mind a cél, mind az 
eszközök vonatkozásában. 

Mielőtt azt vizsgálnánk, hogy a programnyilatkozatban megfogalmazott 
célhoz vezető úton milyen filozófiai problémákkal találkozhatunk, egy — a párt 
gyakorlatával szorosan összefüggő — metodológiai szempontot is figyelembe 
kell vennünk. Azt ugyanis, hogy a párt fő politikai irányvonalához nemcsak 
a világnézeti-ideológiai alapelvek és a célok tartoznak, hanem az alkalmazott 
módszerek is. Mindenekelőtt az a jól bevált módszer, amely a társadalom irá-
nyításában, a párt és a tömegek, a párt és más szervezetek kapcsolatában a 
meggyőzést t a r t j a a legalkalmasabbnak a kitűzött célok eléréséhez. E módszer 
alapján a napi és közeli tennivalók a távolabbi célokkal szerves egységet alkot-
nak úgy, hogy cselekvés közben a párt a tömegek mindennapi szükségleteit 
összeegyezteti a társadalmi haladás távlati szükségleteivel. így a tömegek 
közvetlen tapasztalataikban győződhetnek meg arról, hogy a jövőre irányuló 
nagy vállalkozások nem a ma embere ellen, hanem érte valók. A fejlődést szol-
gáló célok a tömegek szükségleteire és érdekeire épülnek, mindenekelőtt arra 
a társadalmi tényre, hogy a társadalmi haladáshoz kapcsolódó érdekek leg-
magasabb fokon napjainkban is a munkásosztályban s pár t jában tudatosulnak. 

A pártnak jól kell ismernie a társadalmi viszonyokat, az emberek törekvé-
seit és a tömegekben megérlelődött feladatokat. Ügy kell haladnia a társadalom 
élén, hogy a tömegekkel ne lazuljanak meg a kapcsolatai, ellenkezőleg: fejlőd-
jön tovább a társadalom egysége. A párt , miként az elmúlt közel két évtized-
ben, a jövőben is képes megfelelni ennek a követelménynek, mert eszmei, poli-
t ikai és szervezeti egysége, helyes marxista—leninista irányvonala, s ezen az 
alapon a jobb- és baloldali elhajlással vívott kétfrontos harca, tagságának 
fegyelme és felelősségtudata, a valóság kérdéseire adott helyes válaszai megad-
ják a szükséges meggyőző erőt. 

A pár t politikai gyakorlatában érvényesülő nagy realitástudat, realitásérzék 
és a tömegekkel való eleven kapcsolata a biztosíték arra, hogy cselekedeteinket 
nem elvont ideálok, „kellek" vezetik, s az elmélet iránti fogékonyság felvértez 
az ellen a panglossi szemlélet ellen, amely a létező világnál jobbat, az elért jelen-
tős eredményeknél még jelentősebbeket, még nagyobb fejlődést nem ismer. 

A programnyilatkozat nem praktikus instrukciók, de nem is dogmák gyűj-
teménye, amelyben egy feltételezett, kívánt elvont cél alapján retrospektive 
tervezték meg a célhoz vezető utat , feladatokat. 

Pár tunk programja a marxizmus—leninizmus általános elvei alapján, az 
eddigi gyakorlat és annak tudatos megismerése alapján keletkezett célmeg-
határozás, amely kijelölte a célhoz vezető út nyomvonalát is. Ez feltételezi, 
hogy cselekvés közben további gyakorlati és elméleti problémák keletkeznek, 
s közben módosulhat a kijelölt nyomvonal is. Az ú j pártprogram tehát elméleti 
program is, részben azért, mert megoldandó elméleti problémákat vet fel, 
részben pedig azért, mert elméletileg is tudatosított gyakorlatot, s ezáltal a 
gyakorlat szerves részét képező elméletet igényel. 

Célunk a fejlett szocialista társadalom megteremtése. A programnyilatkozat 
ezt a célt így határozta meg: 

„A következő 15—20 évben az a feladat áll előttünk, hogy tovább haladjunk 
a szocializmus építésének út ján, fejlett szocialista társadalmat teremtsünk ha-
zánkban, s így közelebb jussunk történelmi célunkhoz, a kommunizmushoz."1 

1 „A Magyar Szocialista Munkáspárt XI. kongresszusa", Kossuth 1976, 197. 
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Az első kérdés, hogy milyen társadalmi-gazdasági alakulat a fejlett szocialista 
társadalom ? Jelenlegi ismereteink szerint nem külön formáció, hanem a társa-
dalom fejlődésének olyan foka, ahol a kifejlődött szocialista viszonyok alapján 
gyakorlati tere nyílik a kommunizmusra jellemző termelési viszonyok, emberi 
kapcsolatok, közösségek kifejlődésének. Ennek a nem külön, de a mai szocia-
lizmustól mégis lényegesen különböző fejlettségi foknak az eléréséhez jelentős 
gazdasági, szociális és politikai változásoknak kell végbemenniök. 

A filozófia egyik fontos feladata feltárni a fejlett szocialista társadalomnak 
mint viszonylag elkülönülő foknak a jellemző, meghatározó törvényszerűségeit. 
Ebben a tekintetben a szovjet tudomány, kiindulva a fejlettebb szovjet való-
ságból, számunkra is fontos, iránymutató következtetéseket vont le. Ezeket 
az ismereteket foglalta össze P. N. Fedoszejev 1975 januárjában a szocialista 
országok tudományos akadémiáinak alelnöki konferenciáján Moszkvában: 

,,A fejlett szocialista társadalom szakasza a kommunizmushoz vezető szo-
cialista fejlődés következő stádiumát fogja át. Ebben a szakaszban megy végbe 
a szocialista társadalom mindenoldalú tökéletesítése, kibontakozik a kommu-
nizmus anyagi-műszaki bázisának megteremtése, fokozatosan kialakulnak a 
kommunista társadalmi viszonyok. 

A fejlett szocialista társadalmat mi nem a szocializmus és a kapitalizmus 
közötti valami közép-szakasznak tekintjük, amely ezt is, azt is egyesíti ma-
gában, hanem olyan fejlett állapotot elért szocialista társadalomnak, amelyet 
a szocializmus előnyeinek sokoldalú feltárása, a tudományos-technikai forra-
dalom vívmányainak és az ú j társadalmi viszonyoknak a következetes ösz-
szekapcsolása jellemez. A szocializmus gazdasági törvényei fejlődnek, ható-
körük és megvalósításuk lehetőségei kiszélesednek. A törvények felhasználásá-
nak társadalmi eredményei jelentős mértékben megnőnek. Ennek következté-
ben kedvező anyagi és szellemi előfeltételek teremtődnek meg a személyiség 
sokoldalú fejlődéséhez."2 

Az itt jellemzett módon létrejövő fejlett szocialista társadalom útjának, tör-
vényszerűségeinek a kutatása komplex megközelítési módot igényel, ami nem 
csupán azt jelenti, hogy több tudománynak kell részt vállalnia a megismerés-
ben, hanem, hogy valamennyi tudománynak, köztük a filozófiának is komp-
lex módon kell közelítenie ehhez a tárgyhoz, mert a fejlett szocialista társada-
lom feltételezi a termelőerők magas színvonalát, a tulajdonviszonyok tovább-
fejlődését, a politikai viszonyok fejlődése nyomán az össznépi állam létrejöt-
tét, mint egységes, összetartozó fejlődési folyamat részeit, s azok egységét. 

A fejlett szocialista társadalom kritériumainak a feltárásában és összefog-
lalásában nagy feladatok várnak a marxista filozófiára is. Részt kell vennie 
olyan kérdések tisztázásában, mint a fejlett szocialista társadalom gazdasági-
műszaki bázisa; a társadalmi-gazdasági hatékonyság és a szocialista terv-
gazdálkodás összefüggése; hazánk népgazdasága mint a szocialista világgaz-
daság része; az áru- és pénz viszony ok, a tulajdonviszonyok sajátosságai ebben 
a szakaszban, s mindezek kölcsönhatásos viszonya a társadalmi struktúrához; 
a politikai struktúrához; az életmódhoz és közgondolkodáshoz; a lenini érte-
lemben vet t kulturális forradalom véghezviteléhez. 

A tennivalók sűrűjéből kiemelkedik néhány olyan, a filozófiának külön is 
leckét adó probléma, amely történelmi okok miatt a szokásosnál jobban fog-
lalkoztatja a magyar közvéleményt. Ezek közül egyik a tulajdonviszonyok és 

2 „Társadalmi Szemle", 1975/2, 42. 
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érdekviszonyok problémája. Egyesek gondolkodásában a szocializmus alapjai-
nak lerakása, kissé leegyszerűsítve, úgy tudatosodott, mint a szocialista tulaj-
donviszonyok szervezési akciókkal való uralomra juttatása. (Holott akkor is 
sokkal többről volt szó mind az össznépi tulajdon, s még inkább a szövetkezeti 
tulajdon létrehozásában.) Most, hogy a fejlett szocialista társadalom komplex 
megközelítése parancsoló követelmény, még inkább le kell küzdenünk, e vonat-
kozásban is, minden leegyszerűsítő törekvést. A filozófia fontos szerepet játsz-
hat ebben, támaszkodva a programnyilatkozat iránytmutató állásfoglalására. 
Tisztázni kell mindenekelőtt a tulajdonviszonyok fejlesztésével kapcsolatos 
elméleti és gyakorlati tennivalókat, s ezen belül is azt, hogy mit értünk a tulaj-
donviszonyok fejlesztésén. Semmiképpen nem valamiféle szervezési akciók-
ban megnyilvánuló mozgalmat. Ez egyaránt ellentmondana az adott konkrét 
történelmi helyzetnek és minden közeli vagy távolabbi szükségletnek. A kom-
munista típusú össznépi tulajdon a ma uralkodó két szocialista tulajdonforma 
organikus kapcsolatából és gazdaságilag, politikailag, jogilag támogatott 
együttműködéséből jön létre. 

Kádár János a Központi Bizottság kongresszusi beszámolójában erről a 
következőket mondotta: 

,,A Központi Bizottságnak az a véleménye, hogy társadalmunk továbbfejlő-
dése most már nem a tulajdonviszonyok gyökeres megváltoztatását, hanem 
mind az állami, mind a szövetkezeti tulajdon erősítését, továbbfejlesztését 
igényli. Jobban kell hasznosítanunk azokat a nagy tartalékokat, amelyek az 
uralkodóvá vált szocialista tulajdonban és termelési viszonyokban rejlenek. 
Az állami és szövetkezeti tulajdon fejlesztése egyaránt szolgálja a munkás-
osztály és a termelőszövetkezeti parasztság, végső fokon az egész nép érde-
keit."3 

A kongresszus egyetlen dokumentuma sem adott, nem is adhatott részle-
tes jellemzést a kommunista típusú tulajdonról. Más szocialista országok, 
mindenekelőtt a Szovjetunió tapasztalatai alapján azonban az bizonyosnak 
látszik, hogy nem a ma létező egyik vagy másik tulajdonforma lesz a kommu-
nizmus tulajdonformája, hanem a termelőerők fejlődése, a tudományos-tech-
nikai forradalom és a szociális struktúra fejlődése nyomán kialakul egy olyan-
faj ta rendelkezés a termelőeszközök felett, amely a kommunizmus alapjául 
szolgál majd. 

A tulajdonviszonyok fejlődésével kapcsolatban egyik legfontosabb kérdés, 
az érdekviszonyok átalakulása. Hazánkban az utóbbi évek politikai eseményei-
ben ez volt az egyik legtöbbet vitatott kérdés. Ma is sok tévedés forrása az, 
hogy egyesek, nem ritkán éppen bizonyos érdekek motivációjára, közvetlen 
összefüggést keresnek a különböző tulajdonformák és érdekszintek között. 
E gondolkozásmód szerint szinte evidens, hogy a csoportérdek a csoporttulaj-
don káros terméke, amiből — vélik — a konzekvenciát sem nehéz levonni a 
tulajdonformák jövőjét illetően. Ez a tapasztalat önmagában is indokolja a 
szocializmus érdekviszonyaival foglalkozó intenzívebb elméleti munkát, ami-
nek eredményeként a politika újabb érveket nyerhet a voluntarista döntésekre 
ösztönző hatásokkal szemben. 

A tulajdonviszonyok, a munkamegosztási viszonyok és érdekviszonyok 
megismerése a társadalmi struktúra megismerésének előfeltétele. E bonyolult 
meghatározottságokat és kölcsönhatásokat hordozó viszonyok megértéséhez, 

3 ,,A Magyar Szocialista Munkáspárt XI. kongresszusa", 78. 
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a bennük lezajló folyamatok elméleti megragadásához a különböző társadalom-
tudományokban felhalmozott hatalmas empirikus és teoretikus ismeretanyagra 
lehet támaszkodni. A történettudománnyal, a közgazdaságtannal és a szocioló-
giával együttműködve megoldható például az a kérdés, hogy a szocializmusban 
a munka milyen gazdasági, hatalmi-politikai, ideológiai, erkölcsi közvetítése-
ken keresztül válik társadalmi szükségletet kielégítő tevékenységgé, hogyan 
alakítja magát a szükségletek rendszerét, hogyan válik maga is egyre inkább 
szükségletté, s az eszköz és cél egységévé. (Hogyan erősödhet ez a folya-
mat olyan társadalmi-termelési feltételek között, ahol a munka általában még 
nem kommunista jellegű, s ahol még sokaknak nem válhatott szükségletévé.) 

A marxista—leninista filozófiának kidolgozott, a változó valóságot követni 
képes, ú j összefüggéseket új fogalmakkal kifejező fogalomrendszere és mód-
szere van, amelynek segítségével — a történelmi folyamatokhoz és cselekvés-
hez kötődve, tehát nem spekulatív úton — képes megoldani az adott kérdése-
ket. Különösen fontos ezt a tulajdonságot megfelelően felhasználni ott, ahol 
az érdekek és vélt érdekek prizmájában leginkább megtörhet a valóság képe: 
a politika és az ideológia szférájában. 

A kongresszus a politikai viszonyok, az államélet és a szocialista demokrácia 
fejlesztéséről rendkívül fontos határozatokat hozott. A programnyilatkozatban 
olvashatjuk: 

„Társadalmunk szocialista fejlődése során, az osztályok közötti különbségek 
csökkenésével erősödnek a szocialista állam össznépi vonásai. A fejlett szocia-
lista társadalom megteremtésével a proletárdiktatúra állama fokozatosan össz-
népi szocialista állammá alakul át, amelynek vezető ereje a munkásosztály 
marad. A fejlett szocialista társadalomban mind teljesebben kibontakoznak 
és fejlődnek a kommunista társadalmi önkormányzat elemei."4 A Központi 
Bizottság beszámolójában hangzott el, hogy a „szocialista demokrácia társa-
dalmunk fejlettségének lényeges mutatója", amit a kongresszus határozata 
konkrétabban úgy fejez ki, hogy „Népi hatalmunk annál erősebb, minél na-
gyobb támogatást kap a tömegektől, minél szélesebb körű és minél mélyebb 
a szocialista demokrácia."5 Eszerint a szocialista demokrácia intézményeinek, 
gyakorlatának színvonala a társadalom fejlettségének egyik mércéje, vagyis 
nem csupán termelési mutatók és a termelési viszonyok jelzik a társadalmi 
fejlődést. P. N. Fedoszejev már idézett tanulmányában ugyanerre utalt, amikor 
azt írta, hogy ,, . . . a szocializmus fejlettségi kritériumainak meghatározásánál 
nem szabad csupán egyes mutatókból, mondjuk a termelőerőkből vagy a mun-
katermelékenységből kiindulni".6 A szocialista demokrácia ebben a megvilágí-
tásban nem olyan hatalom, amit engedményként adnak a népnek, hanem maga 
a szocialista hatalom, amely annál erősebb, minél több a közéletben aktívan 
résztvevő, elkötelezett felelős állampolgárok száma. A szocialista demokrácia 
így sorolható be a szocializmus fejlettségét mutató kritériumok komplex rend-
szerébe. 

Az életmód, a kultúra, az ideológia kérdései közül a legnagyobb figyelmet 
azokra az összefüggésekre kell fordítanunk, amelyek előbbre viszik a szocialista 
közösségek fejlődését, a társadalmi tudat és magatartás átalakulását. Ki kell 
használnunk azt az előnyt — amely még a gazdaságilag legfejlettebb tőkés-

4 Uo. 200. 
5 Uo. 75., 162. 
6 „Társadalmi Szemle", 1975/2, 42. 
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országoknak sem jellemzője —, hogy a kultúra tömegméretű terjedése előtti 
falakat csak mi tudjuk ledönteni. 

A filozófiának mint világnézeti tudománynak történelmi jelentőségű fel-
adatai vannak a szocialista ember tudatának a formálásában, a társadalmi 
tudat szocialista elemeinek fejlesztésében. A programnyilatkozat hangsúlyo-
zottan beszél erről: 

„Társadalmunk szocialista fejlődésének elválaszthatatlan része a társadalmi 
tudat fejlődése* az emberek gondolkodásának, erkölcsi arculatának változása, 
műveltségének gyarapodása. Társadalmi életünk egészében meghatározó sze-
repe van a marxista—leninista ideológiának, amely széles körben elterjedt, 
népünk jelentős részének gondolkodását és magatartását megszabja." 

„Országunk fejlődésének most következő időszakában növekszik a tudati 
tényezők szerepe. A fejlett szocialista társadalom építése olyan emberek mun-
káját és aktivitását igényli, akik társadalmi céljaink megvalósításában fegyel-
mezett, jó munkájuk mellett a közügyekből is kiveszik részüket, ismerik és 
megtartják a szocialista erkölcs normáit, akik számára szocialista hazánk szere-
tete elválaszthatatlanul összefonódik a nemzetköziséggel. 

El kell érni, hogy a javuló anyagi feltételekkel szocialista módon éljünk. 
Ezért egész társadalmunk fejlődésének egyik kulcskérdése és nélkülözhetetlen 
feltétele a tudati viszonyok gyorsabb, erőteljesebb változása, a szocialista 
erkölcs és életmód általánossá válása."7 

Ilyen nagy horderejű feladat teljesítéséhez, természetesen, nem lehet elég 
egyetlen tudomány erőfeszítése. A szocialista szemléletű, közösségi ember 
kialakításában szerepe van az egész társadalmi környezetnek, a gazdasági, 
szociális, politikai, ideológiai viszonyoknak. A társadalmi tudatosságot szol-
gáló nevelés ebben a környezetben és általa megy végbe. A marxista filozófia 
ehhez az adott és szakadatlanul átalakuló, fejlődő társadalmi léthez kapcsolódva 
nyújthat olyan világnézeti tudást, amelynek segítségével a szocializmus 
embere tájékozódhat az ellentmondásos valóság viszonyaiban, s személyes 
érdekeit, törekvéseit beillesztheti a nagyobb közösség, a társadalom érdekeibe. 
A filozófia — tudományos világnézetet nyújtva — tömegméretekben hozzá-
segítheti az embereket ahhoz, hogy a maguk részcselekvését tudatosan illesszék 
be a társadalmi cselekvésbe. 

Az ideológiai nevelőmunkához jó feltételt teremt a párt politikája, amely a 
tömegek számára nap mint nap világossá teszi, hogy a hirdetett elvek és célok 
megfelelnek a politikai gyakorlatnak, s mindez együtt, a társadalom érdekének. 
Vannak még azonban a tisztánlátást nehezítő körülmények is. A szocializmus-
ban az alapvető érdekek közössége mellett jelentős különbségek mutatkoznak 
a különböző helyzetű osztályok, rétegek érdekeiben, s ez hatással van az ideo-
lógiai viszonyok alakulására is. Az ideológiai harcot nehezíti, hogy a tudomá-
nyos világnézettől eltérő eszméket ma nem egymással szembenálló osztályok 
képviselik. Az eszmék harcában a szocializmuson belül nincsenek osztály- vagy 
réteghatárok mentén húzódó frontvonalak. A progresszív ós retrográd gondol-
kodás néha egyazon ember fejében jelentkezik. 

A filozófiának nem kis részt kell vállalnia abban a munkában, amelynek ered-
ményeként, a fejlett szocializmus építése közben, a nép közös érdekeinek alap-
ján, társadalmi-politikai egységünk, a szocialista nemzeti egység világnézeti-

7 „A Magyar Szocialista Munkáspárt XI. kongresszusa", 210., 211. 
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ideológiai egységgel párosul. A marxizmus—leninizmus általánossá tétele követ-
kezetes ideológiai harcot kíván, amelynek csupán egyetlen célravezető eszköze 
van: gyakorlatunkkal összhangban álló eszméinknek meggyőző hirdetése. 

A filozófia ideológiai harca nem különíthető el a filozófia megismerő:kritikai 
funkciójától. Meddő minden olyan ideológiai harc — a filozófiáé is amelyben 
úgy akarnak sikert elérni, hogy közben elmulasztanak választ adni a társa-
dalom napirenden levő, megoldásokat követelő problémáira. Annak a filozófiá-
nak, amely csupán az idegen, ellenséges eszmék elleni védekezésre, harcra ren-
dezkedik be, nem lehet sikere az ellenfelekkel szemben sem, mert nem tudja 
maga mellé állítani azokat a tömegeket, melyek mindennap újra meg újra 
választ várnak életük kérdéseire. A következetes marxista—leninista filozó-
fiától mindig is idegen volt a tartózkodás a társadalmi haladás közben kelet-
kezett problémáktól. A marxistáknak vállalniok kell a megismeréssel járó koc-
kázatot, ha meggyőző erőt akarnak szerezni az ideológiai harcban. Csak az 
élettel szoros, szerves kapcsolatban álló, a gyorsan változó valóságot híven 
követő filozófia harcolhat igazán eredményesen az imperialista ideológiai 
fellazítással szemben éppúgy, mint a hazai talajon történelmi és aktuális 
okokból újratermelődő polgári, kispolgári eszmékkel, magatartásokkal szem-
ben. 

Az ideológiai harcot természetesen nem egyedül vívjuk, hanem együtt 
a szocialista országokkal, a nemzetközi munkásmozgalommal. Ebben az közös-
ségben eredményesebb a munkánk. Ezért törekszünk ideológiai tevékenysé-
günket összehangolni a Szovjetunióval, a szocialista országokkal. Ez a szándék 
fejeződött ki a Központi Bizottság kongresszusi beszámolójában, ahol erről 
Kádár János a következőket mondotta: 

,,A nemzetközi helyzet is szükségessé teszi, hogy fejlesszük együttműködé-
sünket test vér pártjainkkal ideológiai területen is. A testvérpártok ideológiai 
együttműködése az elmúlt években már szép eredményeket hozott, hozzájárult 
a szocialista országok, a nemzetközi kommunista mozgalom egységének erősí-
téséhez, a marxista—leninista ideológia befolyásának növekedéséhez a világ 
minden részében."8 

* 

Hozzájárulni a marxista—leninista világnézet általánossá tételéhez; ez az 
az ügy, amely a társadalom megismerésében és megváltoztatásában résztvevő 
magyar filozófiát igazán inspirálhatja. A párt XI. kongresszusa, az ott elfoga-
dott programnyilatkozat, nagyon fontos új elvi tételeket fogalmazott meg, s 
egyben követelményeket támasztott a társadalomtudományokkal, a filozófiá-
val szemben a szocialista valóság viszonyainak kutatásában, újabb elméleti 
problémák megoldásában. Ezért joggal mondhatjuk, hogy a társadalom prog-
ramja a társadalomtudományok, a filozófia tudományos programja is. 

8 Uo. 103. 

- 2 8 7 


	3–4. szám����������������
	Pozsgay Imre: A filozófia néhány kérdése a XI. kongresszus után����������������������������������������������������������������������

	Oldalszámok������������������
	281����������
	282����������
	283����������
	284����������
	285����������
	286����������
	287����������


